

航母来了，美委紧张局势如何演变？

新华社记者 田睿 缪培源 徐剑梅

号称世界最大、最先进的、也最昂贵的美国航空母舰“杰拉尔德·R·福特”号11日抵达美国南方司令部责任区，即墨西哥以南的拉丁美洲陆地、中美洲和南美洲附近海域以及加勒比海。至此，美国在加勒比地区已集结逾1.5万兵力、十余艘战舰、上百架战机，规模为几十年来罕见。当天早些时候，委内瑞拉国防部长洛佩斯通过社交媒体发布政府公报称，该国军方开展新一轮军演，优化武装和非武装斗争中的指挥、控制和通信能力，以应对外部威胁。

美国总统特朗普上月说，已授权美国中央情报局在委内瑞拉境内开展秘密行动，但一再表示尚未是否打击委境内目标做出决定。美国将最大航母打击群从地中海调到西半球，此举究竟要达到什么目的？美委紧张局势如何演变？

特朗普政府为达到这一目的，可能采取什么步骤、做到什么程度？通过军事威胁施压？实施有限空袭？大规模军事行动？截至目前尚不明朗。虽然猜测焦点集中在会否打击委境内目标上，但美媒报道莫衷一是。

《华尔街日报》此前报道说，特朗普对采取针对委境内目标的军事行动持保留意见；《纽约时报》则报道说，五角大楼已制订一系列军事行动方案，包括直接攻击保护

委总统马杜罗的军事设施、采取行动控制委内瑞拉油田等。但美国不少分析人士怀疑特朗普政府是否有周密的推翻马杜罗政权的计划，又是否考虑过计划失败后会如何、成功后又会发生什么。

委内瑞拉罗慕洛·加列戈斯大学社会学者路易斯·埃内斯托·马丁内斯认为，美军航母抵达并不意味着立刻启动进攻行动，可能仅仅是一种地缘政治施压行为。

委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多表示，美军此次军事部署是美国在西半球进行地缘政治重新定位的更广泛战略的一部分，它象征着美国向整个拉美和加勒比地区发出的霸权信号，美国试图借此重申其对这一区域具有重要战略意义的海上航线、领空和能源区域的控制。

委内瑞拉如何应对？

委内瑞拉11日凌晨4时起开始了新一轮军演，包括海陆空作战单位以及包括导弹在内的武器系统部署。委军方还将启动全国范围的综合防御指挥体系，以“开展跨机构和基层协调”，确保能进行有效全国动员以在必要时实现多部门支持。

此次军演是委内瑞拉“独立200计划”下的新一轮部署行动，委内瑞拉总统马杜罗于10月初宣布启动该计划以组织协调各地方军队和民众力量，保护委石油化工、电力电信、码头、医院等重要设施。

此外，委内瑞拉全国代表大会当天以多数票通过《整体防御指挥法》，该法律确立了委内瑞拉国家和公民在面对任何类型威胁时的共同责任，旨在保证综合防御相关工作能够有序规划、协调和执行，尤其是确保委内瑞拉人民和武装部队能够有机配合。

当天晚上，马杜罗颁布该法律，并下令组建多个由公民、军人和政府官员组成的综合防御司令部，以应对可能发生的“武装冲突”。

11日下午，记者在委内瑞拉首都加拉加斯市观察发现，当地民众生活未受明显影响。加拉加斯市内交通秩序井然，多家大型连锁超市货架上商品齐全。面包、大米、肉类、鸡蛋的价格较上周无明显变化。超市内也没有抢购囤货的现象发生。

委美会发生军事冲突吗？

马丁内斯称，美国军事部署的出发点是为其国内政治利益考量，如果对委进行侵略升级能带来更多利益，最终美国政府大概率会这样做。

德尔加多认为，“杰拉尔德·R·福特”号航母打击群的部署给该地区带来紧张局势，这种形势可能会长期存在，下一阶段不排除美军通过轰炸或特种部队入侵等方式攻击陆地目标的可能。

德尔加多指出，局势的走向很大程度上取决于美国国内的政治辩论，目前美国各政治势力对此还未达成共识。因此，委内瑞拉政府和人民的组织动员、其他国家政府关于和平和尊重国际法的呼吁都可以对美国形成压力。

美国10月底公布的一项民调结果显示，多数美国人反对美方入侵委内瑞拉或武力推翻马杜罗政权。分析人士指出，白宫如果不经国会授权就对委动武，争议将更加激烈。

马丁内斯认为目前委美两国爆发直接冲突的可能性仍较低，因为美国政府内部的政治纷争和巴西方面的斡旋都有可能使冲突降温。

（新华社加拉加斯/华盛顿11月11日电）

外交部：将一如既往坚定支持巴基斯坦打击恐怖主义

新华社北京11月12日电（记者 董雪 刘杨）外交部发言人郭嘉昆12日表示，中方坚决反对一切形式的恐怖主义，将一如既往坚定支持巴基斯坦打击恐怖主义，维护社会稳定，保护民众安全。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，11月11日，巴基斯坦首都伊斯兰堡一法院附近发生自杀式炸弹袭击事件，造成至少12人死亡、多人受伤。“巴基斯坦塔利班”宣称对事件负责。中方对此有何评论？是否有中方人员伤亡？

郭嘉昆表示，中方对此次袭击事件予以强烈谴责，对遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。“据了解，目前没有中方人员伤亡。”

回应日方制裁 俄禁止30名日本公民入境

新华社莫斯科11月12日电 俄罗斯外交部11日晚宣布，无限期禁止30名日本公民入境，此举是对日本持续对俄制裁的回应。

俄外交部当晚在其网站发表声明说，此次被禁止入境的日本公民包括日本外务省官员北村俊博，其他大多数是日本媒体和教育界人士。

2022年乌克兰危机升级后，日本追随美国持续对俄实施广泛制裁。作为回应，俄方将日本列入“不友好国家”名单。今年9月，日本政府再次将部分俄罗斯公司和个人列入制裁名单。

委内瑞拉总统签署《整体防御指挥法》

新华社加拉加斯11月11日电 委内瑞拉总统马杜罗11日签署了《整体防御指挥法》，并下令组建多个由公民、军人和政府官员组成的综合防御司令部，以应对可能发生的“武装冲突”。

马杜罗在签署该法案时表示：“所有综合防御司令部必须在（12日）凌晨时启动，这些司令部整合了委内瑞拉的所有公共机构、军队及全部民众力量。”

当天稍早前，委内瑞拉全国代表大会以多数票通过《整体防御指挥法》，该法确立了委内瑞拉国家和公民在面对任何类型威胁时的共同责任，旨在保证整体防御相关工作能够有序规划、协调和执行，尤其是确保委人民和武装部队相互配合。

据外媒援引美国知情官员消息报道，美海军“杰拉尔德·R·福特”号航母打击群11日已抵达拉美周边水域，但未明确其具体位置。美国总统特朗普10月31日称，他尚未决定是否对委内瑞拉境内地面目标发动袭击。

近期，美国以“缉毒”为由在加勒比海域部署多艘军舰。9月初以来，美军已在加勒比海和东太平洋击沉了约20艘所谓“运毒船”，造成70多人死亡。而美国缉毒署近年报告显示，委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来源地。委政府多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美进行军事扩张。

特朗普威胁起诉BBC

新华社华盛顿11月11日电 美国总统特朗普11日威胁起诉英国广播公司（BBC），理由是BBC在一部纪录片中剪辑拼接他的讲话，误导观众。

美国福克斯新闻频道当天播出对特朗普的专访。主持人在专访中间特朗普是否会起诉BBC，特朗普回答说：“我认为我有义务这样做。”

去年美国总统选举前，BBC《全景》栏目播出纪录片《特朗普：第二次机会？》。根据英国《每日电讯报》本月独家披露的BBC内部备忘录，该片在播映特朗普2021年1月6日“国会山骚乱”爆发前的讲话时，将相隔50多分钟的两句话拼接到了一起。此事引发巨大舆论争议。BBC总裁蒂姆·戴维和新闻部门首席执行官德博拉·特尼斯9日宣布辞职。美国《纽约时报》认为，BBC陷入数十年来“最严重危机”。

特朗普律师团队10日要求BBC撤回相关纪录片并道歉，否则将提起诉讼，索赔至少10亿美元。

台风“凤凰”已致菲律宾27死36伤

新华社马尼拉11月12日电（记者 张怡晟）菲律宾民防办公室12日上午通报，台风“凤凰”已造成全国至少27人死亡、2人失踪，另有36人受伤。

另据菲律宾国家减灾管理委员会（减灾委）12日通报，“凤凰”9日晚以超级台风级别在菲律宾北部吕宋岛奥罗拉省迪纳伦甘镇登陆。受吕宋岛复杂地形影响，“凤凰”登陆后强度逐渐减弱，并于11日凌晨离境。目前“凤凰”强度已减弱至严重热带风暴。

减灾委说，受“凤凰”影响，菲律宾全国超过359万人受灾。截至12日6时，全国多地洪水仍未退去，277条道路和61座桥梁无法通行，410个市镇电力中断，18个城镇供水中断。

“中国白·德化瓷”西班牙巡展举行

11月11日，一名男子在西班牙塔拉韦拉文化中心欣赏德化白瓷展品。

西班牙巡展在西班牙塔拉韦拉文化中心举行。

新华社记者 程敏摄



纽约：节日小火车展准备就绪

11月11日，游客在美国纽约植物园举行的节日小火车展预展上参观。

节日小火车展是纽约冬季的

传统节庆活动。小火车模型穿行在用棕榈叶、松果和肉桂棒等植物部件装饰的近200个纽约地标建筑模型间，营造出浓郁的节日氛围。

今年的展览将于11月15日正式迎接游客。

新华社记者 张凤国摄

加沙停火脆弱维持 第二阶段谈判成疑

新华社记者 黄泽民

加沙停火第一阶段协议生效已有一个多月，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）与以色列摩擦不断，相互指责对方违反协议，停火总体上得以维持但极为脆弱。

分析人士指出，停火第一阶段涉及的基本是局部和临时安排，而第二阶段将触及双方之间的长期、结构性矛盾，包括哈马斯解除武装、以军撤出加沙等问题，每个问题都难以解决，加沙的和平之路仍不乐观。

巴勒斯坦分析人士穆斯塔法·易卜拉欣指出，加沙民众仍在承受苦难，虽然停火营造了相对平静的氛围，但这份平静“极为脆弱”。

停火下的信任缺失

停火生效一个多月来，以色列和哈马斯之间争议不断。根据停火协议，停火生效后，以军后撤至加沙地带商定区域；哈马斯在以军完成后撤之后还应所有以方被扣押人员，包括幸存者和已故人员遗体，以色列相应释放其关押的巴方人员。

易卜拉欣指出，双方对以军驻扎位置及特定区域的控制权一直存在分歧，被扣押人员名单确认和遗体移交出现延缓也导致局势紧张。

分析人士认为，在冲突和争议背后，是哈马斯与以色列之间根深蒂固的互不信任。埃及赫瓦尔政治与媒体研究中心主任艾哈迈德·塔希尔说，哈马斯认为以色列过去经常背弃承诺，因此始终怀疑其是否遵守停火协议，以军在停火后屡次发动袭击更加深了这种

不信任；以色列政府则视哈马斯为主要威胁之一，公开宣称要将其消灭，很难想象以方会信任哈马斯。与此同时，停火缺乏有效监督保障机制，也导致局部冲突无法根除，难以判定孰是孰非。塔希尔认为，监督机制应该具备识别违约方的能力，以防止冲突再次爆发，并向各方传递积极信号。

近日，美国总统特朗普特使威特科夫、副总统万斯和国务卿鲁比奥等相继到访以色列。有分析认为，美高官频繁访以，说明美方对以总理内塔尼亚胡缺乏信任，因此督促以方落实停火。

易卜拉欣表示，虽然有20余国领导人参加了10月在埃及沙姆沙伊赫举行的有关加沙停火的峰会，但各国实际行动不多。以向加沙

诉求是哈马斯解除武装、加沙治理“去哈马斯化”，哈马斯的核心诉求包括最大限度确保自身组织存续、以军全部撤出加沙，双方存在结构性冲突。

易卜拉欣说，停火第一阶段主要涉及人道主义和临时性安排，第二阶段则涉及根本性的政治和长期安全问题。以色列寻求对自身安全的完全掌控，哈马斯及其他巴勒斯坦派别则要求获得政治承认并结束以方对加沙的围困。如果缺乏国际监督机制和切实保障，达成可持续的协议将极其困难。

还有专家认为，连以色列和哈马斯能否进入第二阶段谈判都是问题。美国西北大学卡塔尔校区国际政治学教授哈立德·赫鲁卜说，在停火协议谈判过程中，以色列及其盟友美国与巴勒斯坦的力量对比极为悬殊，第一阶段协议主要为以色列利益服务，哈马斯及巴勒斯坦其他派别在协议草案的制定过程中几乎没有实质性参与。“没有人知道，当以色列找回最后一具被扣押者遗体后，是会停止攻击还是重新发动袭击。”

此外，公信力指出，加沙停火谈判没有触及巴勒斯坦建国、耶路撒冷地位等巴以和平进程的根源性问题，即便达成停火协议也只是治标不治本的“止痛药”，而非最终解决方案，无法实现巴以之间的持久和平。

（新华社加沙11月12日电）



10月11日，加沙地带南部的巴勒斯坦人经由以军指定通道萨拉赫丁公路返回北方。新华社发

第二阶段更困难

本月10日，美国总统特朗普女婿库什纳在以色列与内塔尼亚胡讨论了加沙停火第二阶段的相关议题，包括解除哈马斯武装、实现加沙地带非军事化、确保哈马斯未来不会掌控加沙以及在加沙部署“国际稳定部队”等。专家普遍认为，相比第一阶段，第二阶段谈判达成协议会更加困难。

上海外国语大学中东研究所副研究员公信力说，以色列的核心